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3.රසායනික ගණනය  

  

මවුලය (mol)  

• යම් ප්‍රභේදයක 6.022 x 1023 ප්‍රමාණයක්  මවුලයක් 

f,i  හදුන්වයි.  

• පරමාණුවක නම් එහි idfmalaY  පරමාණුක  

ස්කන්ධයට  සමාන ප්‍රමාණයක්  ග්‍රෑම් වලින් 

සැලකූ විට  මවුල එකකි.  

උදා:-Na වල 23 g = 1 mol         O වල 16 g = 1 mol  

• සංභයෝගයක දී නම් එහි idfmalaY අණුක 

ස්කන්ධය ග්‍රෑම් වලින් සැලකූ විට  මවුල එකකි. 

එය ixfhda.fha මවුලික ස්කන්ධය f,i  

හදුන්වයි.  

 උදා:-  CaCO3    වල  100g  =1mol   

(Ca=40,C=12,O=16)  

  

idfmalaY  පරමාණුක  ස්කන්ධය  

• පරමාණුක ස්කන්ධ ඒකකය (1amu) =  12
6C × 1/12  

• idfmalaY පරමාණුක ස්කන්ධය යනු  

යම් පරමාණුවක සක්න්ධය පරමාණුක ස්කන්ධ ඒකකය 

fuka කී ගුණයක්ද යන්නයි.  

උදා:-Na වල idfmalaY පරමාණුක ස්කන්ධය = 23  

    

මවුලික ස්කන්ධය  

• යම් ප්‍රභේදයක මවුල එකක් සතු ස්කන්ධය fufia 

හඳුන්වයි.  

ඒකකය:- g mol-1  

• යම් පරමාණුවක idfmalaY පරමාණුක ස්කන්ධය g වලින් 

fhdod ගත් විට එය 1mol l ialkaOhg සමාන fõ¡ 

උදා:- Na=23 නිසා  Na වල මවුලිl ස්කන්ධ  

23gmol-1  

   idfmalaY  අණුක ස්කන්ධය  

• රසායනික සූත්‍රයක  සියලුම පරමාණුවල idfmalaY 

පරමාණුක  ස්කන්ධවල  එකතුව fuහිදී ලබා ගනියි.  

  fjනස් ආකාරfha කැටායන කිහිපයක්:-            

1. f*ria අයනය- Fe +2  

2. f*ßla අයනය- Fe+3  

3. කියුප්‍රස්  අයනය- Cu+  

4. lshqm%sla අයනය- Cu+2  

5. මර්කකියුරික් අයනය- Hg+2  

6. මර්කකියුරස ්අයනය- Hg2
+2  

7. wfudakshï අයනය- NH+ 4  

  

  fjනස් ආකාරfha ඇනායන කිහිපයක්:-  

• i,af*Ü -  SO2−
4  

• සල*යිට්- SO3
2-  

• khsg%Ü - NO3
-  

• නයිට්‍රයිට්- NO2
−  

• ldnfkaÜ -  CO2−
3  

• බයි ldnfkaÜ -  HCO-
3  

• fmdiafmaÜ - PO4
-3  

• බයි fmdiafmaÜ - HPO4
-2   

• m laf,daf¾Ü -  ClO4
−  
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• laf,daf¾Ü -ClO3
−  

• ක්භලෝරයිට්-ClO2
−  

•  yhs m laf,darhsÜ - ClO−  

• Tlaif,aÜ - C2O4
-2  

• ;fhdai,af*Ü - S2O2-
3  

• fgg%d ;fhdai,af*Ü - S4O2−
6  

• ;fhda ihkhsÜ -SCN−  

• m ueka.fkaÜ -MnO4
-  

• ueka.fkaÜ -MnO4
-2  

• fl%dafïÜ -CrO4
-2  

•    ඩයිභරෝfම්ට්- Cr2O7
-2   

 

ස්කන්ධය මවුල සංඛ්‍යාවක් බවට හැරවීම  

 WodyrK :  

• Na භලෝහය 4.6g වල අඩංගු Na මවුල ගණන=4.6 g 

/ 23 g mol-1 =0.2 mol  

• CaCO3 2g වල අඩංගු  CaCO3 මවුල ගණන=2 g/100 

g mol-1 =0.02 mol  

 ujq, .Kk yd ialkaOh w;r iïnkaO;d j,§ 
ujq,sl ialkaOh f,i fhdod .; hq;= jkafka tu 
ialkaOhg wod, m%fNaofha ujq,sl ialkaOhhs¡ 

 රසායනික ප්‍රතික්‍රියා සඳහා තුලිත සමීකරණ ලිවීම  

රසායනික ප්‍රතික්‍රියාවකදී වම්පස පරමාණුවල එකතුව 

දකුණුපස පරමාණුවල එකතුවටද  

වම්පස ආභරෝපණවල එකතුව දකුණුපස 

ආභරෝපණවල එකතුවටද සමාන විය යුතුය  

2NaOH +  H₂SO₄    →         Na2SO4+     H2O            

       මවුල භාගය  

• යම් මිශ්‍රණයකදී එක සංඝටකයක මවුල ගණන මුළු මවුල 

ගණනින් fldmuK පංගුවක් jkafkaoehs fuys§ නිරූපණය 

fjhs¡ 

• යම් මිශ්‍රණයකදී මවුල භාගවල එකතුව 01කි.  

  

       අණුක සූත්‍රය සහ අනුභවික සූත්‍රය  

• යම් සංභයෝගයක ඇති පරමාණු සංඛ්‍යාව අණුක සූත්‍රය 

මඟින් නිරූපණය කරයි.  

• යම් සංභයෝගයකදී එහි අඩංගු පරමාණුවල සරලම පූර්කණ 

සංඛ්‍යාත්මක මවුල අනුපාතය අනුභවික iQ;%fhka 

ksrEmKh fõ¡ 

 උදා:- ග්ලූභකෝස් -C₆H₁₂O₆  

          අනුභවික සූත්‍රය- CH2O  

 

• අණුක සූත්‍රය යනු යම් සංභයෝගයක අනුභවික සූත්‍රfh 

පූර්කකණ සංඛ්‍යාත්මක ගුණාකාරයකි.  

(අනුභවික සූත්‍රය)n= අණුක සූත්‍රය   

  

  

මවුල   ගණන =   අදාළ   ප්‍ර භේදfha   ස කන්ධය ( g )   

                    අදාළ   ප්‍ර භේදfha   මවුලික         

ස්කන්ධය ( g mol - 1 )   
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යම් සංභයෝගයක පරමාණුවල ස්කන්ධ ප්‍රතිශත 

ලබාදුන්විට අනුභවික සූත්‍රය fiùu¡ 

• ස්කන්ධ ප්‍රතිශත ස්කන්ධ අනුපාත f,i සටහන් 

කරගන්න.  

• එම එක් එක් ස්කන්ධය අදාළ මවුලික ස්කන්ධ වලින් fබදා 

මවුල අනුපාතය ආසන්න දශමස්ථාන fදකකට 

ලබාගන්න.  

• ඉන් අනතුරුව එම මවුල සංඛ්‍යා කුඩාම මවුල සංඛ්‍යාfවන් 

fබදා ආසන්නම පූර්කණ සංඛ්‍යාවට මවුල අනුපාතය fගන 

අනුභවික සූත්‍රය ලබා ගන්න.  

 

  වායුවක මවුලික පරිමාව  

• සම්මත උෂණ්තත්වfhaදී හා පීඩනfhaදී කිසියම් වායුවක 

මවුල 01ක් සතු පරිමාව  

22.4 dm 3 (22400 cm 3) fõ¡ 

ඒකක :-22.4 dm3 mol-1 /22400 cm3 mol-1  

  

ඒ අනුව එකම උෂ්ණත්වභේදී හා පීඩනභේදී පරිමා අනුව 

මිනුම් කරනු ලබන වායු අතර ප්‍රතික්‍රියාවක් සැලකූවිට පරිමා 

අනුපාතය මවුල අනුපාතයට සමාන භේ.  

  

  හයිfv%dකාබන දහනය  

 දහන ක්‍රියාවලියකින්  පසු ලැfnන  වායුමය 

මිශ්‍රණයක්  කාමර උෂණ්තත්වය fතක්  සිසිල 

කළfහාත්  එම මිශ්‍රණfha ඇති  ජල වාෂප්  ඝනීභවනය  

විය හැක. fමවැනි අවස්ථාවකදී ජල වාෂප් වලට හිමි 

පරිමාව අඩුවීමක්( සංභකෝචනය වීමක්)  සිදුfõ.  

 

 දහන ක්‍රියාවලියකට පසු ලැfබන වායු  

මිශ්‍රණයක්  හයිfv%dක්සයිඩ් තුළින් යැවීfම්දී එහි ඇති 

කාබන්ඩභයාක්සයිඩ් හයිfv%dක්සයිඩ් තුළට උරා 

ගනී. fමවැනි අවස්ථාවකදී කාබන්ඩභයාක්සයිඩ් 

වලට හිමි පරිමාව අඩුවීමක්( සංභකෝචනය වීමක්)  

සිදුfõ.  

C3H8  + 5 O2   →   3 CO2     + 4 H2O  

 

    idkao%Kh (මවුලිකතාවය)  

• යම්  o%dවණයක් සෑදූ පසුව ඒකීය පරිමාවක් තුළ දිය වී 

පවතින   o%dවයය මවුල ගණන idkao%Kh fõ.  

• ඒකක:- mol dm -3           

   මවුලීයතාවය  

• යම් o%dවකයක ඒකීය ස්කන්ධයක් තුළ දියවන 

o%dවයය මවුල ගණන fõ.   

• ඒකක:- mol kg-1  

• මවුලීයතාවය= o%dවයය මවුල ගණන / o%dවක 

සක්න්ධය  

  

  

ppm සංයුතිය ප්‍රකාශ කිරීම  

• යම් මිශ්‍රණයක දී මුළු fකාටia මිලියනයක්  

සැලකුවභහාත් ඉන් එක සංඝටකයක් fකාපමණ 

fකාටස් පවති fන්දැයි fමමගින් ප්‍රකාශ කරයි.  

• ජලීය රාවණවලදී,  

                          1ppm=1mg dm -3     
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අර්කධ ප්‍රතික්‍රියා  

• අර්කධ ප්‍රතික්‍රියාවක අඩංගු වන ඉfලක්භට්‍රෝන 

ගණන අදාල පරමාණුfõ  සිදුවන ඔක්සිකරණ 

අංක fවනසට සමාන fõ.  

• අර්කධ ප්‍රතික්‍රියාවක ඉfලක්භට්‍රෝන ලියා දක්වfන් 

ඔක්සිකරණ අංකය වැඩි දිශාfවන්ය.  

• අර්කධ ප්‍රතික්‍රියාවක් සැලකූවිට එහි වම්පස සමස්ත 

ආභරෝපණ එකතුව දකුණු පස සමස්ත ආභරෝපණ 

එකතුවට සමාන fõ.  
 

ඔක්සිකරණ අර්කධ ප්‍රතික්‍රියා 

Fe2+  →       Fe3+  +e 

 

ඔක්සිහරණ අර්කධ ප්‍රතික්‍රියා:-  

5e  + 8H+  + MnO4
-           Mn+2+4 H2O  

ආම්ලික මාධයයක දී අර්කධ ප්‍රතික්‍රියා ලිවීම   

1. අදාල පරමාණුfõ දී ඔක්සිකරණ අංකය සිදු වූ fවනස 

මගින් ඉfලක්භභට්‍රෝන සංඛ්‍යාව ලබාfගන එම 

ඉfලක්භට්‍රෝන ඔක්සිකරණ අංකය වැඩි දිශාfවන් 

දක්වන්න.  

2. අවසානfhaදී සමීකරණය fදපස ඔක්සිජන් හා 

හයිරජන් පරමාණු තුලිත වන ආකාරයට H2O , H+  

fයාදන්න.  

3. අර්කධ ප්‍රතික්‍රියාව තුලිත වන්fන් නම් අවසානfha දී  
සමීකරණය fදපස පරමාණු සංඛ්‍යා fමන්ම වම්පස 

සමස්ත ආභරෝපණය සහ දකුණුපස සමස්ත 

ආභරෝපණයට සමාන විය යුතුය.  

5e  + 8H+  + MnO4
-           Mn+2+4 H2O  

 

ඔක්සිකරණ ඔක්සිහරණ ආශ්‍රිතව තුලිත රසායනික සමීකරණ 

ලිවීම  

• fමහිදී පිට වූ  ඉfලක්භට්‍රෝන ගණනත්  ලබාගත් 

ඉfලක්භට්‍රෝන ගණනත් සමාන කිරීම සිදුfõ.   

• එfමන්ම fමවැනි අවස්ථාවකදී ප්‍රතික්‍රියාfõ වම්පස 

අයනවල සමස්ත ආභරෝපණ එකතුව දකුණු පස 

සමස්ත ආභරෝපණ එකතුවට සමාන fõ.   

    

 

8H+ +MnO4
-+ 5Fe2+ 

→ Mn+2 + 5Fe3+  + 4H2O 

       

 

මතක තබා ගත යුතු ඔක්සිකරණ හා  ඔක්සිහරණ ක්‍රියාවලි  

ඔක්සිහරණ:  

MnO4
- (දම්)             Mn+2 (අවර්කකණ/ ලා භරෝස)  :-      

H+   මාධයයක දී  

MnO4
-                        MnO2  (කළු දුඹුරු) :-  

OH-  මාධයයක දී  

Cr2O7
-2(තැඹිලි)                     Cr3+ (භකාළ)  

IO3
−                     I2 (ජලfh කහ දුඹුරු. කාබනික දියරවලදී දම්)  

Fe3+(කහ දුඹුරු)                 Fe2+(භකාළ)  

Cu2+   (නිල)                         Cu+     

 I2                      I−     

H2O2                      H2O                                                   

 

+2 <------ e --------> +3 

+7 <------ 5e ------> +2 
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ඔක්සිකරණ:  

   

භාෂ්මික මාධයයක දී අර්කධ ප්‍රතික්‍රියා ලිවීම    

ආම්ලික මාධයයක දී තුලිත කිරීමට වඩා fවනස ්වන්fන් 

ආභරෝපණ සමාන වන පරිදි OH-   සුදුසු දිශාවට fයදීම 

නිසා fවනි.  

2 H2O+  MnO4
-  +3e              4 OH-  +   MnO2    

  

භාෂ්මික මාධයයක දී තුලිත රසායනික සමීකරණ  

ලිවීම 

           +7                     3e                            +4  

    
2 H2O+  MnO4

-  +3 Fe2+              4 OH-  +   MnO2     

                                                                         +3 Fe3+  

 
                     +2                e                  +3  

 

අනුමාපන  

• යම් o%dවණයක් සමඟ සම්පූර්කණfයන්ම ප්‍රතික්‍රියා වන 

පරිදි තවත් o%dවණයක් ස්වලපය බැගින් එකතු කිරිම 

අනුමාපනයකදී සිදු fõ.  

• අනුමාපනයකදී වර්කණ විපර්කයාසයක් සිදුවන 

fමාfහාත අන්ත ලක්‍ෂය fõ.  

ද්වවිධාකරණ ප්‍රතික්‍රියා  

 •  එකම සංභයෝගය ඔක්සිකරණය,  

ඔක්සිහරණය වන ප්‍රතික්‍රියා ද්වවවිධාකරණ ප්‍රතික්‍රියා 

fලස හඳුන්වයි.  

උදා:-  

  

2NO₂ + H2O →      HNO₂   + HNO3   

        

+4                          +3             +5        

අම්ල-භෂ්ම අනුමාපන  

• අම්ල හා භෂ්ම අතර සිදුවන ප්‍රතික්‍රියා fමfස් හඳුන්වයි.  

• අම්ල-භෂ්ම අනුමාපන හඳුනාගැනීමට දර්කකශක භාවිතා 

කරයි.  

  

 *sfkdma;,Ska  

• ප්‍රබල  භෂ්ම රාවණයකට *sfkdma;,Ska fයදීfම්දී 

එය රතු භරෝස පැහැයට yef¾¡ 

• දුබල භෂ්ම හා අම්ලවල දී අවර්කණ.  

  

 fu;s,a Tf¾kaÊ 

• ප්‍රබල අම්ල වල දී රතු තැඹිලි ද  

• දුබල අම්ල වල දී හා භෂ්ම රාවණ වල දී කහ තැඹිලි 

ද fපන්වයි.   

C 2 O 4 - 2                         CO 2   

SO 3 2 -                               SO 4 2 -   

H ₂ S                        S       

  S 2 O 2 - 3                                S 4 O 2− 
6     

Fe 2+                                     Fe 3+   

Cu 
+ 
                    Cu 

2+ 
        

I−                            I 2     

H 2 O 2                     O 2   
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